Il — QUIMICA

ATENCAO: A Tabela Periddica encontra-se na pagina 8 deste caderno.

3. Quando investgamos uma reagdo quimica, duas questGes RASCUNHO
basicas devem ser consideradas: uma diz respeito a velocidade
com que a reacdo ocorre e € elucidada pela Cinética Quimica,
enquanto a outra questdo diz respeito a quantidade de energia
liberada ou absorvida, elucidada pela Termodinamica Quimica.

Por exemplo, a figura abaixo ilustra a conversdo do cis-2-buteno
em trans2-buteno, que é uma reacdo de primeira ordem em
relacéo ao isbmero cis.
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A partir de informagdes extraidas do texto e desta figura,

a) escreva a lei de velocidade de conversdo do cis-2-buteno
em trans 2-buteno.

b) expligue o que ocorre com a velocidade quando a
concentracao do isémero cis é duplicada.

c) justifigue se a conversao do cis-2-buteno em trans 2-buteno
ocorre com absorcéo ou liberagédo de energia.

4. A amobnia, mundialmente utilizada como fertilizante para suprir

0 nitrogénio necessario aos vegetais, foi sintetizada pela
primeira vez, em 1909, pelo quimico alemdo Fritz Haber, a
partir do nitrogénio do ar atmosférico.
Na sintese da ambnia, a partir de uma mistura de nitrogénio e
hidrogénio, a reacao ocorre até alcancar o equilibrio. Sabe-se
que o valor da constante de equilibrio depende dos
coeficientes estequiométricos da equacao. Por exemplo, para
a equacdo 1, o valor da constante de equilibrio, K¢1, a 25 °C,
equivale a aproximadamente 4,0 x 10 8.

(equagdo 1) Na(g) + 3H2(g) <~ 2 NHs(g)
Com base nessas informagdes, determine

a) o valor da constante de equilibrio, Kg, & mesma
temperatura, para o caso da sintese da amodnia ser
representada pela equacao 2:

(equagdo 2) 1/2 Ny(g) + 3/2 Ha(g) = NHs(g)

b) o valor da constante de equilibrio, Ks; & mesma
temperatura, para o caso da reacdo de decomposi¢do da
amonia, representada pela equagéo 3:

(equagdo 3) 2 NH4(g) = Ny(g) + 3 Hy(Q)
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5. Ter um conhecimento razoavel a respeito das substancias e RASCUNHO
de suas principais propriedades é muito importante. Por
exemplo, sabe-se que a maioria das substancias presentes
nos alimentos naturais e nos produtos industrializados
apresentam carater acido ou basico.

Neste sentido, alguns acidos e bases com as respectivas
constantes e equacbOes de ionizacdo sdo apresentados a
seguir:
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De acordo com os dados fornecidos, responda justificando
as questdes abaixo:

a) qual o acido mais forte?
b) qual a base mais forte?
c) qual o acido que tem a base conjugada mais forte?
d) qual a base que tem o acido conjugado mais forte?

O texto abaixo esta relacionado com as questdes 6, 7 e 8.

O século XX marcou o grande desenvolvimento da inddstria
quimica, que tem por finalidade transformar, através de reacdes
quimicas, matéria-prima em produtos de interesse econdémico. Neste
contexto, as reagdes envolvendo compostos organicos sao
responsaveis pela transformacdo das substancias derivadas do
petroleo, do carvao, dos animais e vegetais em novos materiais, tais
como detergentes, plasticos, medicamentos, borracha sintética,
fibras téxteis, armas quimicas e outros.

6. Os alcanos também chamados de parafinas, apresentam baixa
reatividade quando em contato com outras substancias.
Entretanto, sob condi¢des rigorosas (luz e calor) eles sofrem
reacOes de substituicdo, por exemplo, com halogénios.

Sobre a reacdo de halogenacéo,

a) escreva a equacdo da reacdo de cloracdo do butano, sob
acdo de calor, indicando o0s possiveis produtos de
monocloragao.

b) represente os enancidmeros do produto de monocloracdo
opticamente ativo.
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7. Os haletos de alquila, devido a polaridade das moléculas, séo RASCUNHO
muito reativos, sofrendo reacdes de substituicdo. Por isso,
eles sdao usados como matéria-prima na preparacdo de uma
grande variedade de substancias orgénicas.

Face ao exposto, escreva a estrutura plana dos produtos
representados pelas letras A, B, Ce D, obtidos de acordo com
as equacdes abaixo:

(CHL,OHR—CH, —CH; B + MNaOH —» A
BrCH,—CHCH, )~ CHa—CHy + NH; = B

(CH,), CH—CH{Br) —CH; + NaOCH; = C

@-C‘Hgﬂr + Ml =CCH, <> D

8. Quando os derivados do benzeno sofrem reacbes de

substituicdo no anel aromatico, os grupos ligados ao anel
influem na formacdo dos produtos, agindo como orientadores
das posi¢cfes onde ocorrerdo as substituicées.
Neste sentido, se vocé é um quimico e estd trabalhando em
uma indastria que deseja sintetizar o composto A (figura
abaixo), utilizando o benzeno como material de partida,
proponha uma seqiiéncia adequada de reacfes para obtengao
deste composto. Justifique sua resposta.
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